

铸牢中华民族共同体意识 共圆伟大复兴梦想

——习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话激励各族儿女携手奋进新征程

“做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线。”

连日来，习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话引发社会各界热烈反响。大家表示，在实现第二个百年奋斗目标新征程上，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，团结携手、共同奋进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

让铸牢中华民族共同体意识深入人心

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的‘纲’，所有工作要向此聚焦。”

“习近平总书记的重要讲话，具有非常强的思想性、理论性，是马克思主义民族理论中国化的最新成果。”中央民族大学铸牢中华民族共同体意识研究院常务副院长麻国庆说，要深入研究铸牢中华民族共同体意识这一重大论断的深刻内涵，做好研究阐释工作，让中华民族共同体意识更加深入人心。铸牢中华民族共同体意识，就是

要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

近年来，内蒙古赤峰市持续开展铸牢中华民族共同体意识培训教育宣讲全覆盖行动，推进中华民族共同体意识进牧区、进社区、进校园、进企业。

赤峰市民族事务委员会党组书记、主任斯钦表示，要通过民族团结进步宣传教育、民族团结进步创建、推广普及国家通用语言文字等一系列抓手，持续深化各族群众对中华民族共同体的思想认同。

江苏省南京市第九批援藏工作组组长、西藏拉萨市墨竹工卡县委常务副书记施勇君说：“我们要把西藏人民当自己的亲人，不断提升老百姓的幸福感，实现共同团结奋斗、共同繁荣发展。”

全面推进中华民族共有精神家园建设

“始终以铸牢中华民族共同体意识为一切社区工作的主线，正是我们团结社区各族群众的‘不二法宝’。”第一时间学习了习近平总书记的重要讲

话，广西安宁中华中路社区党委书记谢华娟倍感振奋。

在中华中路社区里，少数民族人口约占社区总人口的三分之一，多民族共居共乐的画面处处可见。“帮助少数民族群众解决急难愁盼的问题是做好社区民族团结工作的根本。”谢华娟说，下一步，我们要继续深入了解各族群众所思所想，创新社区活动方式，不断拉近各民族居民的距离。

习近平总书记强调，要全面推进中华民族共有精神家园建设。

受益于易地扶贫搬迁，水族居民韦秀桥从贵州省榕江县古州镇高兴村，搬到了榕江县卧龙社区的新家。他说：“搬过来的这几年，社区设有道德讲堂、新时代文明实践站等场所，给居民及时充电、补钙，我们的精神生活更丰富了。”

“总书记要求我们在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进。我们会牢记总书记的要求，构筑我们共有的精神家园。”韦秀桥说。

2010年8月至今，江苏省海安市青年教师王拥军在云南省宁南彝族自治县宁海民族中学支教达11年，与当地干部群众结下深厚情谊。

学习了习近平总书记重要讲话后，王拥军对自己的工作有了更深的认识。“作为一名支教老师，我不仅要帮助孩子们提高学习成绩，更要做民族交往交流交融的使者，帮助他们牢固树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，把爱我中华的种子植根在孩子们心灵深处。”王拥军说。

不断开创民族工作新局面

在实现第二个百年奋斗目标的历史新起点上，铸牢中华民族共同体意识是实现中华民族伟大复兴的必然要求。

8月28日，正在宁夏区委党校参加培训的宁夏西吉县马建乡党委书记马爱萍结束一天课程后，立即认真学习习近平总书记中央民族工作会议上的重要讲话。

“自从去年脱贫后，马建乡正在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上持续发力，夯实民族团结的物质基础，提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。”马爱萍表示，我们将贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，继续深化宣传教育，挖掘民族团结进步

的身边事，推动中华民族共同体意识入脑入心、化风成俗。

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。

“学习了总书记的重要讲话，最深刻的是铸牢中华民族共同体意识需要同心同德，更需要文化认同。”青海省门源回族自治县教育局教研室副主任孔庆菊说，要不断增强学生对中华文化的认识，进一步增强青年一代对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，坚持正确的中华民族历史观，增强对中华民族的认同感和自豪感。

“在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，要继续在铸牢中华民族共同体意识方面久久为功、持续发力。”新疆哈密市委统战部常务副部长刘新坚表示，下一步，将创新方式方法，在干部群众中深入开展民族团结进步宣传教育，特别是铸牢中华民族共同体意识教育，促进各民族广泛交往交流交融，不断增强各民族对中华文化的认同，凝聚推动中华民族发展进步的强大精神伟力。

(据新华社北京8月29日电)

姜春云同志逝世



姜春云同志遗像。新华社发

新华社北京8月29日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国经济建设战线和社会主义法制建设的杰出领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，国务院原副总理，第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长姜春云同志，因病于2021年8月28日20时57分在北京逝世，享年92岁。

服贸会纯线上参展企业超过4300家

同比增长约40%

据新华社北京8月29日电 (记者郭宇靖)记者29日从2021年服贸会媒体通气会获悉，2021年服贸会数字平台将围绕五大场景提升用户体验，共改进升级近40个功能点，充分利用线上空间无限、可拓展特性，打造永不落幕的服贸会。截至8月29日12时，纯线上参展企业有4357家，同比增长约40%。

据了解，2021年服贸会数字平台包括展览、会议、洽谈、贸易、数字化服务五大核心场景，包含了线上平面展台、3D展台、云会议、会议直播、云洽谈、云签约、在线预约等功能。今年的服贸会数字平台提供了包括PC、App、H5、小程序、公众号等多端融合渠道，全面覆盖不同用户、不同场景下的线上参会和观展需求。同时，打通了健康宝、核酸、疫苗数据的在线预约售票服务，将保障观众便捷、安全参展参会。

重庆6个区县遭遇大暴雨 3条河流超保证水位



这是8月29日重庆市巫溪县宁河街道漫滩路一带景象。

8月28日以来重庆降雨天气持续，6个区县雨量达到大暴雨，3条河流出现超保证水位洪水。重庆相关区县正组织力量抢险救灾。

重庆市水文监测总站29日发布的数据显示，28日8时至29日8时，重庆长江沿线以及北碚区中到大雨，局地暴雨到大暴雨。梁平、城口、开州、云阳、奉节、巫溪6个区县出现大暴雨。最大日降雨量出现在巫溪县红池坝农场，达到231.0毫米。

水文部门预计，29日8时至30日8时，重庆万州、开州、云阳、巫溪、城口等区县中小河流还可能出现不同程度涨水过程。

新华社发

深刻认识铸牢中华民族共同体意识的重大意义

——论学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议重要讲话

■ 人民日报评论员

“铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。”在中央民族工作会议上，习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度，深入阐明铸牢中华民族共同体意识的重大意义，强调必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，不断推进中华民族共同体建设。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。我国是统一的多民族国家，在漫漫历史长河中形成了多元一体的中华民族。我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的，我们悠久的历史是各民族共同书写的，我们灿烂的文化是各民族共同创造的，我们伟大的精神是各民族共同培育的。我国

各族人民同呼吸、共命运、心连心的奋斗历程是中华民族强大凝聚力和非凡创造力的重要源泉。一部中国史，就是一部各民族交融汇聚多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产，也是我国发展的巨大优势。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作，着眼培育中华民族共同体意识，创新推进民族团结进步创建，取得显著成绩。各民族交往交流交融广泛拓展，中华民族共同体意识不断增强，平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断巩固和发展。历史和现实充分表明，中华民族是一个命运共同体，一荣俱荣、一损俱损；民族团结是我国各族人民的生命线，各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴

的关键时期。面对复杂的国内外形势，我们更要团结一致、凝聚力量，确保中国发展的巨轮胜利前进。铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求，是党的民族工作开创新局面的必然要求。要深刻认识到，只有铸牢中华民族共同体意识，构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城，各民族共同维护好国家安全和社会稳定，才能有效抵御各种极端、分裂思想的渗透颠覆，才能不断实现各族人民对美好生活的向往，才能实现好、维护好、发展好各民族根本利益；只有铸牢中华民族共同体意识，才能有效应对实现中华民族伟大复兴过程中民族领域可能发生的风浪挑战，才能为党和国家兴旺发达、长治久安提供重要思想保证；只有铸牢中华民族共同体意识，才能增进各民族对中华民族的自觉认同，夯实我国民族关系发展的思想基础，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体；只有顺应时代变化，按照增进共同性的方向改进民族工作，做到共同性和差异性的辩证统一、民族因素和区域因素的有机结合，才能把新时代党的民族工作做好做细做扎实。

习近平总书记强调：“党的民族工作创新发展，就是要坚持正确的，调整过时的，更好保障各民族群众合法权益。”做好新时代党的民族工作，铸牢中华民族共同体意识，重点要把握好几个方面的关系：正确把握共同性和差异性的关系，增进共同性、尊重和包容差异性是民族工作的重要原则；正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系，引导各民族始终把中华民族利益放在首位，本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识，同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益，大汉族主义和地方民

族主义都不利于中华民族共同体建设；正确把握中华文化和各民族文化的关系，各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂；正确把握物质和精神的关系，要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。

在中华民族大家庭中，各民族只有像石榴籽一样紧紧抱在一起，手足相亲、守望相助，民族复兴伟大梦想才能长盛不衰。深刻认识铸牢中华民族共同体意识的历史必然性、极端重要性和现实针对性，以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代党的民族工作高质量发展，我们就一定能汇聚起实现民族复兴的磅礴力量，开创中华民族更加灿烂的未来！

(新华社北京8月29日电)

牢牢把握新时代党的民族工作之“纲”

■ 新华社评论员

习近平总书记日前在中央民族工作会议上发表重要讲话，系统阐明我们党关于加强和改进民族工作的重要思想，强调以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代党的民族工作高质量发展。总书记的重要讲话科学回答了新时代民族工作举什么旗、走什么路等重大问题，是党的民族工作实践的最新总结，是马克思主义民族理论中国化的最新成果，为做好新时代党的民族工作提供了根本遵循。

从“邦畿千里，维民所止”到“六

合民族、五方杂处”，一部中国史就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。改革开放特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，在实践中形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想，指引我国民族团结进步事业取得新的历史性成就，确保少数民族和民族地区同全国一道实现全面小康。历史和现实深刻昭示，铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，

是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求，是党的民族工作开创新局面的必然要求，是新时代党的民族工作的“纲”。中华民族是多元一体的大家庭，一体包含多元，多元组成一体，各民族的关系是一个大家庭里不同成员的关系。铸牢中华民族共同体意识，必须立足我国统一的多民族国家的基本国情，牢记民族团结是各族人民的生命线，正确把握共同性和差异性的关系，遵循民族工作要增进共同性、尊重和包容差异性的重要原则；正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系，引导各民族始终把中华民族利益放在首位，本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识，同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益，大汉族主义和地方民

族主义都不利于中华民族共同体建设；正确把握中华文化和各民族文化的关系，各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂；正确把握物质和精神的关系，要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。

船的力量在帆上，人的力量在心上。铸牢中华民族共同体意识，重在筑同心，着力引导各族人民牢固树立戚

与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的

共同体理念。要全面推进中华民族共有精神家园建设，深入总结我们党百年民族工作的成功经验，加强现代文明教育，推广普及国家通用语言文字，尊重和保障少数民族语言文字学习和使用。心相通在于情相融。促进各民族交往交流交融，既要逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入，又要深入开展民族团结进步创建，构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制，不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，打牢民族团结的思想基础。

(据新华社北京8月29日电)

专题 | 全面小康看社保①

社保兜底助力小康生活，社保服务增强群众幸福感 海南社保跑出惠民便民“加速度”

人民生活幸福是“国之大者”。社会保障是保障和改善民生，维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障。海南社保工作坚持以人民为中心的发展思想，兜底线、织密网、建机制，为人民创造美好生活奠定了坚实基础，为如期全面建成小康社会提供了有利条件。

惠民

社保兜底助力小康生活

琼中黎族苗族自治县湾岭镇加章村陈玉平老人，参加了被征地农民养老保险，现每月领取养老金1106.01元。

白沙黎族自治县牙叉镇营盘村村民符某兰，患有鼻腔恶性肿瘤，住院期间医疗总费用花了6.06万余元，出院时报销了5.46万元。

这样的例子还有不少。我省被征地农民、脱贫人员、城镇职工等都纳入了社会保障制度体系，在年老、患病、工伤、生育、失业、被征地时，有一份基本保障，生活充满希望。“不让群众因为疾病致贫返贫。”省社保中心医保处负责人说，医疗保险不仅保障参保人的基本医疗需求，而且能保大病，确保全面小康一个不少。我省基本医疗保险参保率持续保持95%以上，并建立了职工和城乡居民大病保障制度。今年1月至8月26日，在获得基本医疗保险报销的基础上，全省职工医保有23075名参保人获得大额医疗补助1.86亿元，城乡居民医保有51198名参保人获得大病补充保障4.48亿元。

全民健康托起全面小康。每天晚上，家住海口的退休职工曾琼茹都会到

紫园路小广场跳舞，还和姐妹们拍视频玩抖音。她说：“现在国家政策好、时代好，退休了每个月领3100多元养老金，活得很自在！”像曾琼茹享受养老金待遇的退休职工，2020年底全省有74万多人。还有76万余名城乡老人每个月也能按时领到城乡居民养老保险待遇。

便民

社保服务增强群众幸福感

“带了材料过来帮父母办理退休人员异地长期居住备案，工作人员指导我在手机小程序上操作，几分钟就搞定了。”日前，在省社保中心，办事群众陆芑见讲述了他的办事经历。

异地就医需要拿着相关票据回参保地报销，这是过去困扰群众的“堵点”问

题。我省在全国最早探索开展跨省异地就医直接结算并持续领跑全国，曾荣获全国经办管理创新奖。如今，异地就医直接结算已从住院扩展到门诊，实现“掌上办”“自助办”“秒办”。我省社保医保经办机构揪住群众急难愁盼事，解放思想、敢闯敢试、大胆创新，把社保民生事办成了群众“顺心事”。

按照“全省一盘棋、全岛同城化”思路，我省创建了全国唯一省域社保医保一体化经办体制，今年在全国率先实现职工社保医保业务“全省通办”。“一体经办、一网通办、全省通办”模式，入选海南自贸港第十二批制度创新案例。网上可办事项达到90%以上，在全省任意经办机构可实现通办。

“我们将结合党史学习教育，扎实推进‘查堵点、破难题、促发展’活动，领导

干部带头走流程，努力再破解一批群众办事难点堵点痛点问题。”省社保中心主任负责人表示。最近，海南社保经办服务工作上了我省作风整顿“红榜单”。政务“好差评”数据显示，办事群众对社保经办服务好评率达99%。

蓄势

社保减免成经济“减震器”

海口江东新区开发建设有限公司总经理曲峰认为，社保减免起到了蓄势作用。去年9月至12月期间，该公司社会保险缴费享受政策优惠合计30.6万元，节约的资金招聘了更多人才，创造了更多就业岗位。

海南航天信息有限公司相关负责人说，作为中型企业，2020年依据相关减

免政策，社会保险缴费享受政策优惠合计129.87万元，为公司降低用工成本、应对疫情影响提供了有力支持。为应对新冠肺炎疫情对经济和社会造成的冲击，省社保中心按照“六稳”“六保”工作部署，全面落实社会保险费“免、减、缓、降、保”政策和工伤保险费率阶段性“减半”政策。汇总数据显示：2020年6月1日至2021年5月底，海南累计减免各项社保费58.24亿元，惠及11万多家市场主体。在疫情防控常态化条件下，海南先后开展五批新冠肺炎患者费用结算，结算率100%，共保障支付全省新冠疫苗购置费医保基金五批次12.41亿元。“这些举措有效推动了全省经济复苏，社保在经济运行中的‘减震器’作用凸显。”省社保中心主要负责人说。

(策划撰稿/平宗)